

Egyes szám ára 5 korona.

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1922.

IV. ÉVFOLYAM, 69. SZÁM.

PÉNTEK, MARCHIUS 24.

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 70.— K Félévre . . . 340.— K
Negyedévre 170.— K Egészévre 660.— K

EGYES SZÁM ÁRA 5 KORONA.

Kapható az összes dohánytözsdékben
és az utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kladóhivatal:

Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-
háza épület.

A proletárdiktatura

szomorú korszakának borzalmaira visszaemlékezvén, ne felejtsük el azokról sem, akik e rémség uralom elkövetkezését akarva-akaratlan előkészítették.

Mert Kun Béla nem jöhetett, Károlyi Mihály nem lehetett volna Magyarország feje, ha nem állanak mellé a szomorú októbervégi napokban a nemzeti tanácsok alkotói. Nem igazság most Kun Bélát, meg részben szobatudós, részben tanulatlan munkatársait kárhóztatni minden szörnyűségért és szemet hunyni a Károlyi Mihály táborának bűnei előtt.

Hiszén a proletár uralom páraneselői sohasem hirdették, — hogy ők megmentik a magyar nemzetet, szabadabb, naggyá, függetlenebb teszik, nem voltak tapasztalt politikusok, nem hivatkoztak a művelt nyugati népek nemes barátságára, a modern intézményekben példaadására; — nem hordták ajkukon Kossuth apánk áldott nevét, sőt megmondották, hogy ők nem ismernek nemzeti ábrándokat; megmondták, hogy ők minden burzsujt, a magyart is, aláhelyeznek minden proletárnak, az oláknak is; megmondták, hogy ők megvetik és kárhózatossá tartják a régi politikai rutint; megmondták, hogy ők Oroszországtól várnak példadást, nem a civilizációtól, hanem a kegyetlenkedésből és ők a magyar nemzet nagyjai helyét Lenin és Trockij nevére akarták ünnepeltté tenni. Ővelük hát-tisztában lehettünk, tisztában voltunk az első perctől fogva és ha nekik e velünk mindenben ellenkező irányuaknak még sem álltunk ellen, hát azért nem tudtunk, — mert az erőt és bátorságot kiszedték belőlünk már azok, akik előttük jártak.

Akik előttük jártak, azok tették a magyar nemzetet a proletárdiktatura rabjává, egész világ esufjává. Akik előttük jártak és a magyarságunkat, a nemzeti érzésünket ejtették meg és annál fogva hurecaltak bele a nemzetnek remélt, nemzetközinek indult, embertelenné alakult forradalom hírnádjába.

A proletárdiktatura szörnyűségeiről emlékezvén, ne felejtsük el azokról sem, akik előttük jártak.

Kétszázhatvan képviselője lesz az új nemzetgyűlésnek.

A miniszterelnök hódmezővásárhelyi utja.

Budapest, márc. 23. Mint már jelentettük, ma megint elmaradt az intézőbizottság ülése. Klebelsberg Kunó gróf belügyminiszter azonban a választások ügyében nem függesztette fel hetek óta folyó tanácskozásait. Ma délelőtt felkereste Ernszt Sándort, akinek lakásán több mint egy órán át tárgyalt. Információnk szerint a belügyminiszter és Ernszt Sándor között a tanácskozások a budapesti kerületek beosztására és különösen a választások előkészítésére vonatkoztak. A kormány és a Huszár-csoport a választásokra nézve pozitív megállapodásokat még nem tett. — Lesznek olyan kerületek, ahol a Huszár-párti jelölt kormány-párti ellenjelöltet kap, de lesznek olyan kerületek is, ahol a kormány a Huszár-pártiakkal szemben nem szándékozik felvenni a küzdelmet. Ugyancsak erre vonatkozólag más forrásból azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a belügyminiszter Ernszt Sándorral a fővárosi jelölésekről is tárgyalt. E tárgyalás, — mint halljuk, pozitív megállapodással végződött. A kiszivárgott hírek szerint arról van szó, hogy a kormány pártja Budapesten különálló listán nem vesz részt a választásokban, átengedi a teret Wolfféknak és Huszáréknak, akik között tegnap teljes megegyezés jött létre a közös listára tekintetében. A közös listán Bethlen István gróf miniszterelnök lesz a listavezető. A belügyminiszter délután a nemzeti középpárt vezetésével tárgyalt, ugyancsak a főváros kerületi beosztása ügyében. Ezekkel a tárgyalásokkal hír szerint véget ér a főváros kerületi beosztási ügye. A vidéki kerületek beosztására adnak a főispánok utbaigazítást. Arról van szó, hogy 260 képviselője lesz az új nemzetgyűlésnek, de volt egy tervezet, amely 300 képviselőben kívánta megállapítani a nemzetgyűlés tagjainak számát. Ezek a dolgok szinte azt lehet mondani napnap után változnak. Érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy

Haller István nem hisz Wolffék és Huszár Károlyék között a választások ügyében kötött megállapodásban.

A keresztény pártok egyébként a jövő héten szándékoznak kiáltványukat nyilvánosságra hozni. A keresztényszocialista-párt a szociáldemokrata-párt tegnapi kiáltványára ugyancsak kiáltvány formájában válaszol.

A keresztényszocialista vas- és fémmunkások szervezetének választmánya tegnap foglalkozott a jóvátételi kérdéssel. Megállapította, hogy a bizottság ugynevezett előleg követelése a magyar munkásság számára nyomort és pusztulást jelentene. Statisztikai adatok alapján azt is megállapították, míg Magyarországon minden 100 emberre 68 szarvasmarha, juh, ló vagy sertés jut, addig Romániában 248, Jugoszláviában 235, Cseh-Szlovákiában pedig 100 gazdasági állat esik minden 100 emberre. A szervezet határozatáról nemzetközi szövetségük után a külföldi testvérszövetkezeteket értesíti.

Budapest, márc. 23. Bethlen István gróf miniszterelnök hódmezővásárhelyi útjának programja a következő: A miniszterelnök külön vonata szombaton, 25-én 10 óra 30 perckor indul Hódmezővásárhelyre, ahova 26-án, vasárnap, reggel 9 órakor érkezik meg. Hódmezővásárhelyen a népgyűlés délelőtt fél 10 órakor kezdődik, amelyen a miniszterelnök elmondja beszámolóját és egyben programbeszédet mond. A párt részéről beszédet fog mondani nagyatádi Szabó István, aki a párt programját fogja kifejteni, végül Szádeczky Kardoss Lajos Hódmezővásárhely második kerületének hivatalos jelöltje fogja elmondani programbeszédét. Délben társasbéd lesz, amely után a miniszterelnök a városházára megy, ahol diszkozyűlés lesz. Utána a miniszterelnök és kísérete először a gazdasági egyesületbe, onnan az iparos egye-

sületbe, végül a kaszinóba látogat el.

Hódmezővásárhelyről este 6 óra 30 perckor utazik el a miniszterelnök és 7 óra 30 perckor érkezik meg Szegedre. Szegeden Pálffy Dániel volt nemzetgyűlési képviselő a miniszterelnök tiszteletére társasvacsorát ad. Március 27-én, hétfőn reggel 8 órakor Bethlen István gróf miniszterelnök részt vesz a Bocskay-internátus megnyitóján, utána pedig megjelenik a Tisza-szálló nagyteremben rendezett pártgyűlésen. — Délben 12 órakor a miniszterelnök ismét vonatra ül és Szentestire utazik, ahol három órakor lesz népgyűlés. Szentestéről a miniszterelnök Csongrádba utazik, ahová 7 órakor érkezik meg. Itten a vonaton 20 percet fog vesztegelni, ezalatt a miniszterelnök fogadja a megjelent küldöttségeket. Ezután a vonattal Kiskunfélegyháza-keresztül Budapestre érkezik.

A korona 0.61

Budapest, március 23. A valutapiac zárata ez volt: Napoleon 2350—400, angol font 3840—90, dollár 867—77, francia frank 7925 75, márka 267 és fél—77, lira 4450—500, osztrák korona 11 és negyed—12 és egynegyed, lei 615 25, szokol 1490—500, korona dinár 1000—10, lengyel marka 19 és fél—20 és fél.

Utótőzsdé: A valutapiac szilárd. Angol font 3890, dollár 888, fr. frank 7950, márka 269—70, lira 45, osztrák korona 11 és háromnegyed, lei 622—25, szokol 1512 és fél—15

Utótőzsdén a fének: A nemesfém pénzek piacán a hangulat ma igen élénk és szilárd volt. Erős bankkezek nagy tételekben vásároltak. Ezüst korona 47 és háromnegyed—49 és egynegyed, forint 128—130, 5 koronás 252 és fél—53 és háromnegyed. Az aranypiac nyitáskor igen szilárd volt, és csak a zárlat felé állt be az árfolyamokba hanyatlás, azonban ez is a nyitási hívó felett maradt. Napoleon 3230—3375, majd ismét 3250, 20 koronás arany 3239 után 3375, majd ismét 3340.

Zürichi zárlat: Berlia 155, Holland 194.55, Newyork 514, London 2525, Prága 890, Milánó 2622. Budapest 0.61, Zágráb 152 és fél Varsó 13, Bécs 6 és háromnegyed, osztrák bélyegzett 7 és egynegyed.

Csonka-Magyarország — nem ország!
Egész-Magyarország — mennyország!

Életképes egyetemek.*

Irla: Barabási Kun József egyetemi tanár.

Inter arma silent musae. A fegyverek zajában elhallgatnak a muzsák, — mondja a latin közmondás. Pedig nekünk magyaroknak feltámadásunk mindenek fölött álló érdekében is minden erőnkkel azon kell lennünk, hogy a magyar muzsák ne hallgassanak hanem megfeszített erővel dolgozzanak. A mai rendkívül nehéz gondok közepette is mindent meg kell tennünk, hogy a magyar tudomány és művészet a világversenyben ezentúl is mentül nagyobb vonzóerőt gyakoroljon az elszakadt részek lakosságára és minél jobban imponáljon a távolabbi külföldnek is. Hiszen feltámadásunk reményét elsősorban kulturális fölényünktől várhatjuk, szemben a mi rovásunkra meggyarapodott szomszédos államokkal.

Ezért úgy vélem, hogy a tudomány istápolásának s ezzel együtt egyetemeink virágzásának kérdése mindenkor, a mai válsztási harcok vagy előcsatározások közepette is, időszerű kérdés.

*

A Szózat egyik múlt évi számában (1921 jan. 13.) „Erdély egyeteme” címmel vezető helyen kitűnő cikk jelent meg, mely a menekült kolozsvári és pozsonyi egyetem elhelyezésének módozataira nézve azt a nagyon helyes álláspontot fejt ki, hogy tudományos, anyagi és politikai szempontból egyaránt sokkal jobb, ha a debreczeni egyetemmel kooperáló kolozsvári és pozsonyi egyetemek együtt biztosítanának a budapestin kívül egy második erős egyetemet, mintha Szegeden és Pécsen egyetemeket föllállításával kísérleteznék.

Időközben meghozatott az 1921. évi XXV. t.-c., mely a kolozsvári egyetemet ideiglenesen Szegedre, a pozsonyi Pécsre helyezi át. A kolozsvári egyetem azóta megkezdte működését Szegeden, a pozsonyi még mindig a fővárosban zsellékedik.

Fölmerül tehát a vidéki egyetemek jövője szempontjából az az igen komoly kérdés, vajjon az 1921. évi XXV. t.-c. ellenére ne keressük-e a tudomány tárgyilagossá szempontjából egyedül helyes azt a megoldást, hogy legalább a pozsonyi egyetem — formai különállásának esetleges megóvása mellett — a már meglévő debreczeni egyetemmel szerves kapcsolathozassék? Hogy e két egyetem rendelkezésére álló kulturális és anyagi erőt egy helyre összpontosítsa, Debreczenben egy második erős, jól felszerelt, életképes vidéki egyetemet teremtsünk?

Legyen szabad a debreczeni megoldás helyessége mellett néhány adatot felsorolnom.

A debreczeni Tisza István-egyetem három fakultása (református hittudományi, jog- és államtudományi s bölcsészeti fakultás) a református kollégium ősi épületében nyert egyelőre elhelyezést. Az orvostudományi kar klinikái

* Ezt a cikket a „Szózat” keddi számából vesszük át.

Mennyit kell fizetni Németországnak?

Páris, március 23. A jóvátételi bizottság nyilvánosságra hozza Németországgal kötött döntéséről az 1922. évben teljesítendő fizetésekre vonatkozólag. Az erre az évre esedékes 720 millió aranymárka készpénz tartásból levonják a már teljesített fizetéseket, a maradékot pedig részletekben kell fizetni, amelyeket 1922. április 15-től december 15-ig állapítottak meg. Abból az 1750 millió értékű természetbeni szolgáltatásból, melyet Németországnak 1922-ben

a városi közkórházban, az Augustus-szabatáriumban és a bábaképezdében, az elméleti tanszék a DMKE internátusban működnek addig, míg a nagyerdei egyetemi telepen az orvoskari építkezések befejezését nem nyernek, ami az óriási költségek ellenére 1924 őszére előreláthatólag megtörténik. Az egyetemi központi épület 1926-ra fog fölépülni, mikor is az egyetem mind a négy karával végleges otthonába, a 120 katasztrális holdas, Európaszerte páratlan szépségű nagyerdei egyetemi telepre költözik. Ha a Debrecen melletti pallagi gazdasági akadémiának az egyetembe mezőgazdasági fakultásként való bekapcsolása sikerül, úgy az akadémiának modern épületei, berendezése és 600 katasztrális holdas gazdasága szintén az egyetem alkotórészévé válnak. Az egyetemi hallgatóság számára máris több diákjóléti intézmény működik. A Tisza István-internátusban, a református kollégiumban egyetemi hallgatók számára létesített internátusában több száz egyetemi hallgató nyer mérsékelt díjazás mellett teljes ellátást. Jelentős alapítványok állanak rendelkezésre az egyetemi hallgatók segélyezésére. A társadalomnak, különösen a tiszántúli vármegyék közönségének áldozatkészségéből az elmúlt évben jelentős alapot sikerült összehozni, melyből az egyetemi hallgatók természetbeni és pénzületi segélyt kapnak. Az Egyetemi Diákasztalon kedvezményes ellátást nyernek az egyetemi hallgatók. A tudományos élet intenzívebbé tételére az év elején megalakult a Debreceni Tisza István Tudományos Társaság.

Ugy-e bár a felsorolt pozitív tények igen erős érvek a vidéki egyetemeknek, de legalább is a debreczeni és pozsonyi egyetemnek Debreczenben való összpontosítása mellett? És kérdem, vajjon az egyszerű, józan parasztész nem azt mondja-e, hogy többet ér egy jól berendezett, minden modern kényelemmel ellátott kétszobás kis ház, mint egy hiányosan burtozott, rosszul fűtött és világitott négyszobás „uri” lakás? Nos, ugyanez áll a két egyetem és a négy egyetem közötti különbségre is.

Az a kényes kérdést pedig nem is kívánom fölvetni, vajjon mit szól a költségvetésünket megvizsgáló jóvátételi bizottság, hogy a koldusszegény kis Magyarországnak a közgazdaságtudományi karral (amely de facto maga is egy külön egyetem) kibővített budapesti egyetemen kívül három külön vi-

szállítani kell, Franciaország 950 milliót, a szövetségesek pedig 500 milliót fognak kapni. Ha Németország nem szállítaná le természetben ezt a mennyiséget, akkor a jóvátételi bizottság az 1922. évben szállítandó érték kiegészítését készpénzben követeli. A bizottság május 31. napján fogja megvizsgálni, — hogy Németország mennyit tett a rákölt feltételek kielégítésére és abból fogja az ideiglenes használatát megerősíteni, vagy érvényteleníteni.

Ugy-e egyetemet is fenn akar tartani? Majd ha a magyar korona a svájci frankkal lesz ismét egyenlő értékű, akkor játszva eltarthatunk akár hat egyetemet.

*

De nem folytatom tovább. — Montecuccoli híres mondása a háborúról az egyetemekre is áll. — Pénz, pénz és igen sok, egyre több pénz nélkül nem lehet a mai kor színvonalán álló egyetemet fenntartani. És ha Hindenburg vezértanornagy sokat idézett jelszavát variálva, azt mondjuk, hogy a mostani fegyveres békét az a nemzet nyeri meg, amelynek a legjobb egyetemei vannak: úgy jó lelkiismerettel állíthatjuk, hogy ezt a nagy célt sokkal inkább érték el két erős, életképes, nyugat-európai értelemben vett egyetemmel, mint három vagy négy rosszul felszerelt, silányan dotált, tengődő, esenevész u. n. egyetemmel.

A kevesebb itt is több!

A tudománynak egyetemes nemzeti fontosságú nagy érdekei előtt pedig hajoljon meg minden helyi és pártpolitika.

**LEGSZEBB KALAPOK
FRANK EDÉNÉL.**

▼ SZÍNHÁZ ▼

Pénteken bérletszűnetben A kék mazur kétül színre.

Szamosy Elza koncertje. A hangverseny-szezon egyik nívós estje zajlott le tegnap az Arany Bika dísztermében. Szép és nagyszámú közönséget láthattunk a nézőtérben, amelyet mindvégig lekötött a változatos, élvezetes műsor. Ferenczy Anny táncművésznő nyitotta meg az estét. Friss és igen értékes talentum Ferenczy Anny, aki minden számában pompás plaszticitást, kifejező erőt, színt, hangulatot revelál. Nagyon tetszett Forró Pál író előbb a szerelem problémájáról eszegegt, amelyet nagyon érdekesen világított meg. Különösen ötletek voltak a feltejt kérdésekre adott válaszai. Majd a tánc fejlődéséről beszélt. Mindvégig nagy figyelemmel hallgatták s zajosan tapsolták. — Az est fénypontja kétségkívül Szamosy Elza szerepése volt. A kiváló opera-énekesnő igen nagy hatást ért el. Egyik száma zajosabb ovációt váltott ki a másiknál. Gazdag műsorából különösen kiemelkedett a drámai erővel teljes Erlikönig és Carmen szenvedélyes Habanera-áriája. Szamosy Elzát alig akarták leengedni a pódiumról. Valóságos ünnepezték. A zongorakíséretét Kardoss István, ez a ki-

váló művész látta el finom érzékekkel.

A Halálfejes Cowboy. Rendkívül érdekes amerikai filmatrakciót mutat be ma e címen a Vigaszínház mozgó, amelynek páratlanul érdekfeszítő cselekménye és briliáns felvételei nagy érdeklődésre tarthatnak számot.

Jön az Ördög cirkusz! A legszebb cirkusz dráma csak egy napig, vasárnap a Vigaszínház mozgóban.

**Női tavaszi
felöltők és ruhák**

Frank Sándor
női divatházában
Piac-utca 42-ik szám
(Pannónia-szálló alatt.)

**Osztrák mese
Nyugat-Magyarországról**

Bécs, március 23. A Magyarországról elszakított nyugati területeken a választási küzdelem a május hó 21-én tartandó nemzetgyűlési és tartománygyűlési választásra teljes erővel megindult. Valamennyi községben osztrák agitátorok vannak munkában, hogy a lakosságot különösen a baloldali pártok érdekében való szavazásra bírják. A parasztok és a bécsi szélsőséges agitátorok között több helyen összeütközésre került a sor. A hatóságok a növekedő izgatottságnak nem tudnak gátat vetni. Hogy a tartálytalan állapotokat palástolja, az Arbeiter Zeitung ma ismét nyugatmagyarországi felkelő csapatokról regél, amelyek állítólag Csornáról kiindulva Eszterházy herceg vezetése alatt gyülekeznek a határon. A lap részletes jelentést közöl a semleges területen tartózkodó magyarokról, kik szünetelt osztrákokat igazolásra szólítottak fel és hasonló „rémtettek” követtek el.

◆ KÖZGAZDASÁG ◆

Borjelentés. A borüzlet az utóbbi időben megelégnült. Arak: parasztkor minőség szerint 20—28 12 fokos és ezenfelüli parasztkor 30—32, uradalmi telek minőség szerint 25—35, Tokaj vidékén az üzlet teljesen pang.

Erdély állatállománya. Kolozsvárról jelentik: A román hivatalos statisztika szerint 1921-ben Erdély állatállománya az előző évi állatállományhoz képest növekedett, így a szarvasmarhák száma 10-8 százalékkal, a sertéské 19 százalékkal, a juhoké 15,5 százalékkal, a lovaké pedig 7,7 százalékkal. A román statisztika szerint az egyes állatfajok közül a következő mennyiségek voltak Erdély területén: szarvasmarha 1.900.000, ló 338.000, sertés 1.600.000, juh 2.800.000 darab.

A Szerbiába szóló fizetések. Budapestről jelentik: A budapesti kereskedelmi és iparkamara közli, hogy az S. H. S. királyság kormányának legutóbbi deviza rendelete értelmében külföldre szóló fizetések csak abban az esetben engedélyeztetnek, ha az átutalásnak alapjául szolgáló üzlet létrejöttét az illetékes kereskedelmi és iparkamara igazolja. Ennélfogva felhívja a kamara az érdekelt cégek figyelmét arra, hogy az igazolás végett a számlákat és levelezéseiket bemutatva a kamarához forduljanak. — (MT.)

HIREK

Szilády Aron. Meghalt egy nagy tudós, meghalt egy sokoldalú ember, egy lelkes pap és egy munkás, értékes egyéniségű irodalomtörténész. Alljunk meg egy percre... hisz az a nagy hűtött nemesak Kiskunhalas ref. lelkésze volt, de a magyar kultúra örök büszkesége. Veszteség s nagy csapás az ő halála, s mi csak a mélyesleges kegyeletnek gyújtunk gyertyát akkor, mikor Szilády Aron sírjára egy szál virágot küldünk. Emlékezzünk és gyászoljunk! Gyászoljuk őt, ki munkáival a magyar irodalomnak, csak dícsőséget és hírnevet szerzett. — A Magyar Tudományos Akadémia és a Kisfaludi Társaság egyik tündöklő tagját veszítette el benne, mi pedig egy nagy tudóst, ki még alkothatott volna, hisz öregségében is oly fiatalos erővel dolgozott... Irt, dolgozott és már élete korában a halhatatlan nagy magyarok közé emelkedett. Ez Szilády Aron és ebben áll Szilády Aron irói aktivitása. Emléke legyen örökre megdicsőült és áldott!

(íj. Radványi Sándor.)

Az első égháború. Csütörtökön délután úgy háromnegyedöt óra tájban „felzendült távol a menny boltos alja” — mint Arany János éneklé. Távol délkeleten megzendült az ég és lassan vonult az elázott város felé. Tömör fellegek-ből villámok cikáztak, dörgött-morgott az ég. Az ég villámai után bőséges zápor ömlött a földre. A kovér esőcseppekből sűrűn ugrándoztak ki a kásaszem nagyságu jégszemek. Szóval volt minden, a mit akarunk: dörgés, villámlás, nyári zápor és jégeső. Ennyi még tavaszkezdetnek is sok. A költő éneke szerint tavaszi égháború a „gyümöleshöző év biztató jele.” A debreceni parasztember nem fűz ilyen nagy reményeket hozzá, sőt azt tartja, hogy ahány héttel Szentgyörgy-napnál (április 24.) előbb zengett az ég, annyi héttel lesz Szentgyörgy után hideg. Ha ez így lenne, nagyon pörül járnánk. Isten őrizzen tőle! Többen gyógyszernek használják az első ézengést. Meghengergőznek a földön, padlón, ágyon, diványon, mert a néphit szerint, aki ezt a kurát használja, sohasé fáj többé a háta. Mi azt hisszük, ez is annyit használ a hátfájásnak, mint a március hóviz a szemfájásnak — semmit.

Bizalmas ügyek a tanácsülésen. A városi tanács tegnap zárt ülést tartott, amelyen Csürös Ferenc dr. a zeneiskola igazgatói állásának betöltéséről, Tatay Zoltán dr. több gazdasági ügyéről és Zöld József választási ügyéről tett jelentést.

Eskütétel. A tegnap tartott tanácsülésen megjelent Roncsik Jenő dr. tüzoltófőparancsnok kíséretében Rehár Tamás az újonnan megválasztott tüzoltófelügyelő és letette a hivatalos esküt.

Adomány a nyomorakéjoknak. A polgármesteri hivatalhoz ujabban a következő adomány folyt be a nyomorakéj javára: Klein Lajos 2000 korona.

Orvostanhallgatók figyelmébe. Némethyelnű orvosi könyvgyűjtemények állandóan érkeznek a Méliusz könyvkereskedésbe.

Sztrájkok Debrecenben

A pékek, vas- és rézbutorgyári munkások, szabók, cipészek sztrájkmozgalma.

Napokkal ezelőtt hangoztatták már munkás körökben, hogy egymás után fognak fellépni a munkások bérkövetelésekkel.

A pékek sztrájkjáról

már megemlékeztünk. Ez ügyben a békéltető bizottság tárgyalásokat tartott, melyet dr. Hortobágyi Ernő előjárósági kapitány, az iparügyosztály vezetője hívott egybe s megjelent azon dr. Harsányi Imre az Ipar- és Kereskedelmi kamara képviselőjében.

A munkaadók közül a három nagyobb péküzlet hajlandó lett volna 25 százalék, a kisebb műhelyek tulajdonosai 20 százalékot adni fizetésjavításként, a vasárnap hajnali 4—6 óra közti külön két óráért 100, 50, 40 és 15 koronát ajánlottak fel munkások szerint.

E szerint a heti fizetés így alakult volna: I. rendű munkás 1500 K, II. r. munkás 1300 K, III. rendű munkás 1150 korona, vasárnapok után hetenként 250, 217 és 191 korona póttékkal. A tárgyalások végül is holtpontra jutottak.

Ma folytatják az egyezkedést s Hortobágyi Ernő dr. kapitány szerint kilátás van a megegyezésre.

A vas- és rézbutorgyárban a sztrájk

tegnap délben kiütközött s a munkások (50—60 ember) beszüntették a munkát.

A vas- és rézbutorgyár munkásai már régebben fizetésemelési követelésekkel állottak elő s az igazgatóság hajlandó is lett volna a 10 koronás órabérekét 20 százalékkal, a 10—24 koronás órabérekét 15 százalékkal megjavítani. Ezt egy héttel előre az életbelépés napjától folyósítani is akarták. A munkások azonban ridegen elzárkóztak ez elől.

Úgy, mint régebben, most is azt az ajánlatot tette az igazgatóság, hogy térjenek át a munkások az úgynevezett *akkórdmunkára*, ami

Uj vagyonelettart készít a város. Debrecen város 1910-ben készített utoljára vagyonelettart. Mivel azonban szükséges, hogy a város vagyoni helyzetéről tiszta képet alkothasson a törvényhatósági bizottság és a tanács, ezért elrendelték új vagyonelettart készítését. A tanács bizottságot alakított, a melynek elnöke Vargha Elemér dr. tb. főjegyző s amely a leltározás irányelveit hivatott megállapítani. A leltározást Bodor Gyula miniszteri tanácsos vállalta el.

Jótevény adomány. A baraklakó szegények részére Harant Ferencné 25 koronát, Szilágyi Albert 15 koronát küldöttek szerkesztőségünkhöz. A jótevény adománnyal rendelteségi helyére juttatjuk.

Szokol árak emelkedése ellenére Feldheim és Weisz posztóáruházában Placz-utca 73-ik szám.

nagyon igazságos, mert mindenki a munkateljesítménye után díjaztatik. Ez esetben 30 koronás órabért ajánlottak fel.

A munkások azonban ezt sem fogadták el sem a múltban, sem most.

A munkások beadványban 50 százalékos béremelést kívánnak minden vonalon.

Az igazgatóság egyik tagja kijelentette az Egyetértés munkatársa előtt, hogy a vas- és rézbutorgyár talán az egyetlen volt Debrecenben, amely a háboru alatt is folyton üzemben volt. A munkásoknak 1921 márciusától ez év novemberéig 3 ízben összesen 120 százalékkal emelte a fizetéseiket. Havonta 6000 korona a művezetőnek, 4800 korona a csoportvezetőnek és 2500—3000 korona a munkásnak, ez olyan fizetés, amelyen túl a vállalat nem inehet el a mai üzletforgalom mellett.

Az egyezkedési, illetve békéltetési tárgyalások megindultak.

A szabómunkások is béremelést kérnek.

Béremelést követelnek a szabómunkások is, akik 40 százalékos javításhoz ragaszkodnak, akik pedig otthon is dolgoznak, azok 60 százalékos javításra tartanak igényt. A munkaadók ezzel szemben a mai fizetéseknek legfeljebb 9 százalékat hajlandók megadni, üzletük létének kockázatát nélkül.

Emlél tovább, mint Soós ipar-területi szakosztályi elnök kijelentette lapunk tudósítójának, semmi körülmények között nem mehetnek. A közönség így sem bírja már a ruházatkodási terhet, arra tehát a különbözetet át nem háríthatjuk.

A cipészek körében

is erősen tartja magát a sztrájkra való hajlandóság s mint értesülünk, dacára, hogy a legutóbbi időkből már kétszer emelték a fizetésüket, körülbelül 40 százalékos emelést fognak kérni.

manyt rendelteségi helyére juttatjuk.

Dr. Máday István tanársegéd „A pályaválasztásról” szóló előadását nem ma, hanem holnap, szombat d. u. 6 órakor, dr. Révész Imre előadása után fogja megtartani a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon. Erre az előadásra különösen felhívjuk minden szülő minden iskolavezető és általában minden olvasónk figyelmét, akit a trianoni béke folytatás előállt nehézségek a pályaválasztás vagy pályaváltoztatás problémája elé állítanak. Dr. Révész Imre, a kiváló tudós és szónok „A magyar ref. egyház és az egyetemes kereszténység” címen tart előadást.

múltán előzi meg rendkívüli érdeklődés Debrecen közönsége részéről, amely dr. Révész mélyenjáró gondolkodását s magasan szárnyaló előadását eddig is annyi megértéssel és szeretettel fogadta.

Halálozás. Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk felejtethetlen jó édes anyánk, anyósunk, nagymamánk, testvérünk, sógornónk, nászasszonyom és jó rokonunk özvegy **BORBÉLY SANDORNE sz. SZÜCS SARA** áldásos életének 71. bus özvegyiségének 17. évében, szélhűdés következtében folyó hó 23-án történt elhunytát. Kedves halottunk földi részeit folyó március hó 25-én, szombaton délután 2 órakor fogjuk a Köntöskert Ujvárosi-utca 23. sz. házuktól, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Hatvan-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni Debrecen, 1922 március hó 23-án. Áldás és béke poraira! Bánatos gyermekei: Borbély Juliánna férjével Végli Jánossal és gyermekeik. Borbély Eszter férjével Kovács Józseffel és gyermekeik. Násza: Kovács György. Testvérei: Szücs Mihály nejevel Nagy Erzsébettel és gyermekeik. Szücs Erzsébet férjével Ecsedi Istvánval és gyermekeik. Sógora: Borbély Mihály és neje Balogh Erzsébet gyermekeikkel. Közei és távoli rokonaink nevében is! A temetést Dankó temetkezési vállalat rendezi.

Kereskedelmi alkalmazottak az újságírókért. A Debrecenben 1867-ben alakult Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete, mint a dolgozó kis emberek csoportja, ma 2000 koronát juttatott a Debreceni Újságírók Egyesületének szociális céljai elérésére. Az adományt úgy adja az egyesület az újságíróknak, mint hozzájuk hasonló dolgozóknak, köszönete és elismerése jeléül azért, hogy a sajtó munkásai a Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete által a konszolidációt célzó, a munka meghecsülésének kivívásáért folytatott tevékenységében mindig támogatta. Teszi ezt abban a reményben, hogy a szerény példát a nagyobb anyagi erővel rendelkező egyesületek és intézmények is támogatják.

Az ügyvédi kamara köréből. A debreceni ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Kovács Gábor, dr. Osváth János (nenekül), dr. Bácz Kálmán nyug. kir. járásbíró, dr. Springer Emil, dr. Sajó László, Tóth Lajos nyug. törvényszéki bíró, Török János nyug. ítélőtáblai bíró Debrecenben, dr. Zsindely István ügyvéd Nyitbátor, Lukács Lajos ny. kir. járásbíró Berettyó-ujfalu székhellyel az ügyvédek névjegyzékébe felvette; Márton Imre debreceni ügyvéd elhalálozása folytán a névjegyzékbe töltötte, irodája részére gondnokul dr. Márton Kálmán ügyvédet rendelt ki. Továbbá a néhai beregi Nagy Sándor debreceni ügyvéd irodája részére kirendelt dr. Hódy Béla irodagondnok helyett ennek lemondása folytán újabb irodagondnokul Schlotter Ferenc dr. debreceni ügyvédet rendelt ki. A debreceni ügyvédi kamara fegyelmi bírósága közhírré teszi, hogy dr. Kéry Lajos püspökladányi ügyvéd az 1874. XXXIV. t. c. 68. §-ának b) pontjába ütköző fegyelmi vétés miatt az ügyvédségtől elmozdításra ítélte. A debreceni ügyvédi kamara fegyelmi bírósága közhírré teszi, hogy dr. Kiss Pál nyíregyházi ügyvéd ellen a 139—1920. F. számú határozattal elrendelt felfüggesztést az 1887. XXVIII. t. c. 4. §-nak utolsó bekezdése alapján megszüntette.

Tégla I rendű kapható a Városi Téglagyárban.

Anyá- és gyermekvédelmi kiállítás és előadások. Ismételten felhívjuk a lakosság figyelmét az amerikai Vörös Kereszt anyá- és csecsemővédő akciója anyá- és gyermekvédelmi kiállítására, a mely ellentétben előbbi közlésünkkel nem a városháza közgyűlési termében, hanem a Kollégium dísztermében nyílt meg. Az előadások a Kereskedő Társulat dísztermében tartatnak d. u. 5 órákor a meghívókon feltüntetett programmal. A jótékony gyermekvédelmi sorsjegyhuzás vasárnap d. u. 4 órákor lesz a Kereskedő Társulat dísztermében. A kiállítás és előadások látogatása és hallgatása ingyenes. Sorsjegyek a kiállításon, az üzletekben és a pénzügyintézeteknél kapható.

Hazafias ünnepély Hajdúhadházon. Hajdúhadházon az alig pár hónapos multra visszatekintő Keresztény Magyar Ifjúsági Pár és Leány Egyesületekben igen szép nemzet és egyházépítő munka folyik. A tagokban a legnagyobb buzgóság és szorgalom van. Ez a fáradhatatlan buzgóság tette lehetővé, hogy március 15-én a nagyközönség előtt bemutatkozhatott. Ez első fellépésénél tanúbizonyságot tett életképességéről. A gazdag műsor a legkényesebb igényeket is kielégítette. Az érdeklődés is igen nagy volt. Az eléggé tágas terem zsúfolásig megtelt. Az ünnepély 5 órákor kezdődött meg a következő műsorral: 1. Himnusz. énekelte a közönség. 2. Megnyitó beszéd. tartotta Bakó Gyula református lelkész. 3. Talpra magyar! szavaltta Szilágyi András. 4. „Nem hiába”, szavaltta J. Molnár Ilona. 5. „Világos”, ének. előadta a Leányegyesület énekkara. 6. „Riadó”, szavaltta Hadházy Juliánna. 7. „Rákóczy induló”, szavaltta G. Nagy Lajos. 8. „Hej ti hősek”, előadta a Leányegyesület énekkara. 9. „Nagy idők tanuja”, dialóg. előadták Veres András és Zeke László. 10. „Né sirjatok hazátlan székelyek”, szavaltta B. Nagy Gábor. 11. „Kossuth sirja”, szavaltta Legóza Margit. 12. „Tavaszi elmúlt”, énekelte a Függetlenség énekkara. 13. „Riasztó”, Keesedi Margit. 14. „A haza”, előkép. előadták: A haza: Dancs Erzsébet. Emese: Szabó Zsuzsanna. Rozsnyóiné: Biri Margit. Szilágyi Erzsébet: Magyar Piroška. Kávécsai Dorottya: Gábor Erzsébet. Dobó Katica: Hadházy Juliánna. Lorántffy Zsuzsanna: Gargya Zsuzsanna. Bornemissza Anna: Kalmán Zsuzsanna. Irinyi Ilona: Hadházy Bóza. 15. Szózat.

Dr. Szótlósi nemi betegeknek rendelését megkezdte Hungária-palota.

Íz Szín Táperő
az
UHU
kávé pótlék
előnyei!
Kérje minden fűszeresnél!

Kardoss Géza igazgató szerződését hat évre javasolják meghosszabbítani

A színházi bizottság tegnap délután 4 órákor, Csóka Sámuel polgármester-helyettes elnöklése alatt ülést tartott, amelynek két tárgya volt, az egyik Kardoss Géza igazgató beszámolója; a másik Kardoss Géza kérelme a színház bérletének meghosszabbítása iránt.

Az igazgató rövid beszámolójában ismertette eddigi működését. Nagy erőfeszítéssel dolgozott és büszkén mondhatja, tulszárnyalta valamennyi vidéki szintársulatot. Ismertette a statisztikai adatokat arról, hány és milyen előadást tartott. Az emberfeletti munka vállalása után röviden igen szép programot ismertetett a hátralévő szezonra. Társulatáról szólva azt mondta, az a vidéken a legjobb.

Zelinger Ede: Kivéve Miskolczt.

Kardoss Géza: Kérem, tessék megnézni, meg tetszik látni, hogy nem. Meghonosítottam, ami a legtöbb, a fegyelmet és kötelességtudást.

Márk Endre udvari tanácsos a legnagyobb elismeréssel szolt az igazgató és a társulat működéséről. A fegyelem, a készültség, a társulat tagjainak művészi képessége, mind a legnagyobb megelégedéssel töltik el. A beszámolót tudomásul veszi.

Zelinger Ede kifogásolja, hogy Miskolcra van operatársulat, itt nincs. A társulat jobb is lehetne. Kifogásolja, hogy 25 estén át játszik a zenekar s hogy az igazgató nem javíttatja és nem festeti a díszleteket. A színházi előfüggöny csunya és izléstelen.

Márk Endre kijelenti, hogy a közönség maga is mindig szeretné. Amde néha-néha jobb, ha nincs, mert a publikum egyrésze úgy zajong, lármázik, hogy zavarja a zenét élvezőket.

Szentpéteri Kun Béla dr. szintén elismeréssel szolt a társulat működéséről. Az énekes előadás olyan nivós, amelyet elvárni lehet s a társalgási darabokban felül is mulja a várható nivót. — Csak néha az énekkar és zenekar közt nincs meg a harmónia.

Kardoss Géza reflektál a kifogásokra. Miskolcra azért van operai társulat, mert az a fővárosban is játszik. Opera előadása azonban annak is vidéki, pedig operát vagy tökéletesen szabad csak adni, vagy sehogysem. Ő a zenekart egész évre szerződtette, de annak joga van felsőbb rendelet folytán havonként öt napra vidékre menni és ez esetben még műsorváltozás is van. A díszletek festése nehézkes, mert a színházi festő beteg s neki mindig külön

Uj rendeletek. A Hivatalos Lap keddi száma közli a miniszterium rendeletét a vámoknak arany helyett más fizetési eszközökben történő fizetésénél számítandó felépén magasságának újabb megállapítása tárgyában kiadott 3650/1921. M. E. és 9690/1921. M. E. számú rendeletek kiegészítése tárgyában; az iparvállalatok által létesített új vagy kibővített üzemekhez szükséges gépek és egyéb felszerelési tárgyak behozatalának megkönnyítése tárgyában; az 1922. évben összeül

kiadással Budapestre kell festőt hozatni. Az előfüggöny tényleg izléstelen, de azt nem ő csináltatta, a jövőben erre is gondja lesz. Az összhang azért rossz néha, mert a zenekar nagyon mélyen van és a hátul álló kórus nem hallja.

A bizottság a beszámolót egyhanguan tudomásul vette.

Csűrös Ferenc dr. ismertette ezután az igazgató kérését. E szerint Kardoss Géza hivatkozva arra, hogy a Vígsházától nyert szabadsága lejár s hivatkozva eddig kifejtett működésére, kérte szerződésének 6 évre való meghosszabbítását, két városi díszlet festésére irányuló kötelezettségének elengedését, a városi alkalmazottak helyett másokkal való pótlását, a fűtési és világítási kedvezmény állandósítását, annak törlését, hogy ő hasonló más intézménnyel nem foglalkozhatik, végül a helyárok új megállapítását. Ez esetben tartós művészi munkát tud produkálni.

Márk Endre nyugodt lelkiismerettel megy bele a szerződés meghosszabbításába. Kardoss Géza mindent megtett (Helyeslés.). — amit vártak tőle. Mivel nehéz, sőt mindig nehezedő gazdasági viszonyokra van kilátás s mivel az igazgató hat éves szerződés esetén tud jobban berendezkedni, készséggel pártolja a szerződés meghosszabbítását.

Nyíri Ernő dr. is teljes elismeréssel szolt az igazgató működéséről s hozzájárul a meghosszabbításhoz.

Aczél Géza kívánja a nézőtér modernné, nagyobbá tételét felszínre hozni, hogy a színház nagyobb befogadó képességű legyen s az igazgató így is megtalálja a számítását.

Komlóssy Dezső is elismeréssel szolt az igazgatóról, helyesli a szerződés meghosszabbítását s a segélyek megadását.

A bizottság kimondta, hogy javasolja a színházi szerződésnek hat évre való meghosszabbítását s egyben a részleteknek s a kéréseknek az igazgatóval való megbeszélésére bizottságot küld ki, — amelynek tagjai lettek: Márk Endre, Szentpéteri Kun Béla dr., Komlóssy Dezső, Tóth István, Aczél Géza, Ary Lajos.

Kardoss Géza végül melegen hangon mondott hálás köszönetet a tapasztalt jóindulatért s kijelentette, hogy minden erejével igyekszik a hibákat kiküszöbölni s minden erejét összeszedve, azon lesz, hogy a várakozásnak eleget tegyen.

A bizottság megéljenezte Kardoss Géza igazgatót.

nemzetgyűlés tagjainak választásáról szóló 2200/1922. M. E. számú rendelet kiegészítése tárgyában; a pénzügyminiszter rendeletét a kivélti illetékről szóló 1920. XIII. E. c. végrehajtása iránt tett intézkedések további módosítása, illetőleg kiegészítése tárgyában; a kereskedelemügyi miniszter rendeletét a kézi lőfegyverek kötelező megvizsgálásáról szóló rendeletek módosítása tárgyában. — A Hivatalos Lap esütörtöki száma közli a miniszterium rendeletét a polgári büntető

bíráskodás alá tartozó egyének feletti gyakorolt katonai büntető bíráskodás korlátozása tárgyában; a budapesti királyi törvényszék kivételes cégbírói illetékességének megszüntetése tárgyában; a belügyminiszter körrendeletét a mozgólépcsőképüzetek január és február havi egy-egy külön előadása fizetési jövedelmének a Zsófia Országos Gyermekszanatórium javára történő átengedése; az igazságügyminiszter rendeletét a polgári büntető bíráskodás alá tartozó egyének feletti gyakorolt katonai büntető bíráskodás korlátozása tárgyában; a kir. miniszterium részéről 2136/1922. M. E. szám alatt kibocsátott rendelet kihirdetése tárgyában; a földirtok helyesebb megoszlását szabályozó rendelkezésekről szóló 1920. évi XXXVI. E. c. végrehajtása során működő bírák részéről felszámítható földirtokrendezői különdíj tárgyában; a pénzügyminiszter rendeletét az általános denaturáló szerrel denaturált szesz forgalma tárgyában; a kereskedelemügyi miniszter körrendeletét valamennyi II. fokú iparhatóságok a bulgár, cseh-szlovák, a lengyel, a német bíródombi, az olasz, az osztrák, a svájci és a szerb-horvát szlovén állampolgárok magyarországi iparüzése tárgyában.

Tavaszi idényre kalapok, sapkák, férfi divatárak a legszebbek Frank Imrénél, Piac-u. 43.

Esküdt Lajost szabadlábba helyezték. Budapestre jelentik: A vádtanács Baán József törvsz. bíró előadása után úgy döntött, hogy erendeli Esküdt Lajosnak egy millió, Tömörny Angelának pedig 400 ezer korona biztosítéki összeg ellenében való szabadlábba helyezését. Dr. Orosz Géza, Esküdt Lajos védője a kivánt összeget még a mai nap folyamán hírói letébe helyezte, úgy hogy Esküdt Lajos a délutáni órában elhagyta a fogházat. Tömörny Angela védője a kivánt óvadékot ezideig még nem tette le, úgy hogy az ő szabadulása csak akkor következhet be, ha a kivánt összeget letébe helyezik. Az ügyész a terheltek szabadlábba helyezését nem ellenezte.

Tegnap halottak. A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő halálozásokat jelentették be: Korpis Károly református 62 éves, Gebei Péterné református 63 éves, Kovács Károly református 60 éves.

Névjegyeket a legolcsóbban, legszebben és leggyorsabban készíti a Méliusz könyv- és papírkereskedés.

A fényképarakat

nem emelem, míg az anyagkészlet tart, ajánlom tehát a husvétii fényképszükségletet mielőbb fedezni

Burg „Adria” műtermében
Szent Anna-utca 5-ik sz. alatt.

Dollárt LEIT és más idegenpénzt

arany, ezüst
pénzt legdrágábban bevált

SIMON BANKIRODA,
Debrecen, Kossuth-utca 11.

Idegenkifizetések
legolcsóbb napi áron. Telefon 903.

A Közhasznú Munkáskert Egyesület tudatja a bérlőkkel, hogy a dughagyma és egyéb zöldségek kiosztása folyó hó 24-én este 6 órakor kezdődik. Amennyiben csak kiszámított mennyiség áll rendelkezésre, kérjük mielőbb a szükségletet fedezni.

Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleményei: Március havi kedvezményes cukorkészletünk most már teljes. Felkérjük ezért a tagjainkat, hogy márciusi kedvezményes árúkat minél előbb váltsák ki és szállítsák el, mert a következő hónapban már csak központunk engedélyével szolgálhatjuk ki az árúkat.

Festővászon, pelikán olaj és vízfestékek, színes tusok nagy választékban kaphatók a Méliusz könyv és papírkereskedésben.

Hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik Nemzeti Szövetsége debreczeni csoportja folyó év március hó 27-én, délután 3 órakor választmányi ülést tart a Kereskedő Társulat dísztermében, nem pedig a városháza kistanácsstermében. A választmányi tagok megjelenését kérjük. Hadróa vezetésébe.

Közhasznú Munkáskertek Egyesülete tudatja a „Lilla-telep” összes bérlőivel, hogy a földkiosztás e hó 25-én, szombaton délután 3 órakor történik. Felkérjük az összes bérlőt a pontos időre való megjelenésre.

Villamos szakmába legkomplikáltabb munkákat legpontosabban készít és javít FÖLDVÁRI Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Népegészségügyi kiállítás Debreczenben.

Az amerikai Vörös-Kereszt akciója.

Csöndben, minden zaj és feltűnés nélkül nyílt meg ma Debreczenben, a kollégium dísztermében a népegészségügyi orsz. kiállítás. Az amerikai Vörös-Kereszt, mely a Stefánia szövetséggel együtt nagymérvű gyermekhalandóság leküzdésére 50 intézetet tart fenn az országban, a közönség felvilágosítására s okulására rendezte ezt a kiállítást, — mely a Társadalmi Muzium népegészségügyi részét is magában foglalja. A kiállítás vándorkiállítás, mely anya- és csecsemővédő intézettel bíró városokban kerül bemutatásra.

Az amerikai Vörös-Kereszt magyar nemzetmentő akciója, — mely sok milliót áldoz a magyar nép legpusztítóbb veszedelmére, a gyermekhalandóság leküzdésére, minden jóra való magyar ember érdeklődésére, támogatására méltó A Red Cross budapesti központjától dr. Melléty és Molnár urak jöttek le, dolgoztak sokat a kiállítás rendezésén, a debreczeni népjóléti hivatal vezetőivel: Bíró Jenő és dr. Joó igazgatókkal.

A kiállítás megtekintése teljesen *ingyenes*. Március 25-én lesz az amerikai Vörös-Kereszt sorsjegyek első húzása itt Debreczenben, a kiállításon, hol babakelengye, gyermekholmik és élelmiszerek kerülnek kisorsolásra. A 10 kor. áru sorsjegy azonkívül a június 29-iki budapesti főhúzáson is részt vesz. Aki ilyen sorsjegyet vesz, a gyermekmentő akciót támogatja.

Meghalt március 15-iki beszéd közben.

A csanádvarmegyei Reformátuskövesháza község áll. elemi iskolájának igazgatója, a református egyház buzgó énekezője volt Lengyel János. Az utóbbi időben családjának három tagja halt meg, ami rendkívül megviselte. Hozzájárult súlyos betegsége is. Erre keresett gyógyulást a budapesti egyetem belgyógyászati klinikáján. Itt érte március 15-ike. S mint lelkes székely, megakart ünnepelni. A kórház fentjártó betegei az ő kórtermébe gyűltek, hogy meghallgassák emlékbeszédét. De alig kezdett beszélni Lengyel János a szabadság ama nagy napjáról, hirtelen összeesett s pár perc alatt befejezte földi pályafutását.

Családjá hazahozatta drága

halottját. Március 19-én, vasárnap d. u. 3 órakor temették őrési részvétellel. A gyászháznál Boér Károly debreczeni vallásnár mondott megható imát. Innen a templomba vitték, hol Szabó Béla mezőhegyesi ref. lelkész gyönyörű órációjában méltatta az elhunyt érdemeit.

A sírnál Nádházy Bertalan battonyai ref. lelkész ékes szavakkal bucsuztatta. Utána Szundy Béla községi főjegyző, majd Földes Ferenc s. tanfelügyelő vettek bucsut a fáradhatatlanul közügynek munkálkodó igazgatótól. Végezetül Boér Károly vallásnár, aki különben a debreczeni lelkészi állás egyik legkomolyabb jelöltje, mondott könnyeket fakasztó „Isten hozzád”-ot!

500 korona. Németh Sándor nyers és szárazfőzések és déngyümölcskereskedés 1000 korona. Szalai József talyigás 300 korona.

IPAROSOK ÜGYEI

Az ipartestület közgyűlése. Az ipartestület vasárnap délelőtt kilenc órakor tartja évi rendes közgyűlést az ipartestület dísztermében a már közölt tárgysorozattal.

Kereskedők és iparosok figyelmébe. A kereskedelmi és iparkamara közli érdekeltjeivel, hogy a ker. miniszter rendelete értelmében a Csonka-Magyarország területén kívül fekvő, tehát az elszakított területekről is jövő olyan áruk, melyek hitelesítés alá esnek (tehát minden mérték s mérő eszköz) magyar hitelesítés alá kell hogy kerüljenek. Ha már el vannak látva ilyen magyar hitelesítési bélyeggel, ez kihágást képez, ami miatt azonnal feljelentést kell tenni. Kereskedelmi és iparkamara Debrecen.

Idegen állampolgárok iparüzése. A kereskedelemügyi miniszter további intézkedésig elrendelte, hogy a bolgár, csehszlovák, a lengyel, a Németbirodalom, az olasz, az osztrák, a svájci és a szerb-horvát-szlovén állampolgárok iparüzési szándékainak bejelentését, iparigazolvány, iparendély, vagy hatósági engedély kiadására irányuló kérelmeit a magyar állampolgárokra is hatályos jogszabályok alkalmazásával bírálják el az iparhatóságok. Ha a felsorolt állampolgárok a honosok részéről is megkívánt kellekeknek megfelelnek, az említett iparüzési jogszabályokat részükre szabályszerűen szolgáltatásuk ki.

Ha jó és szép saját készítésű cipőt akar, ezt csakis Fischer Dezsőnél, Csapó-utca 12-ik szám alatt, a legolcsóbban szerezhet be.

Uj iparendélyek. A városi tanács a következő uj iparendélyeket adta ki az alább írt díjak kiszabása mellett: Hf. Vargász Mihály papírkereskedés 300 korona, özy. Röder Rezsőné bazár, maradék, rövidáru- és gyermekruhakereskedés 200 korona, Triguarszky Ferenc parfüm-, szappan-, kozmetikai és vegyszertár, cukorka és csokoládé különlegességek bizományi lerakata 1000 korona, Radó Dezső kézmű és divatárkereskedés 1000 korona, Mátyás Gizella rőtös, női divat és női konfekció kereskedés

Amerikában is nehéz a boldogulás.

Budapest, március 23. A Magyar kivándorlókat és visszavándorlókat védő irodában a napokban megjelent egy heves-megyei származású Amerikából visszavándorló, aki igen érdekes adatokat mondott jegyzőkönyvbe az amerikai gazdasági állapotokról. Elmondotta, hogy ezelőtt 19 évvel ment ki Amerikába, ahol saját kis birtokán gazdálkodott. Bőséges tapasztalatai alapján mindenkit óva int a kivándorlástól, mert Amerikában igen nehéz ma a boldogulás, nemcsak a földművelés, de a gyáripar és kereskedelem terén is általános a pangás. A kivándorlók nélkülözéssel és nyomorral küzdenek, a kik pedig régebben kedvezőbb gazdasági viszonyok idején kerültek oda, most tömegesen hazakivándorolnak. A földművelőknek sok kárt okozott a széles időjárás és a kártékony rovarok. A drágaság ott is elviselhetetlen.

TELEFONSZÁM 11-10.

KALAP

ujdonságok megérkeztek!

Herman és Friedman

Piac-utca 10., Bikával szemben

TELEFONSZÁM 11-10.

DMTK—KSE. Nagy érdeklődés előzi meg a Kisvárdai Sport Egylet—DMTK bajnoki mérkőzést, amely szombaton délután 3 órakor lesz megtartva a Diószegi-utcai sporttelepen. A mérkőzést Bródi Barna vezeti le.

Megzúnt az angol sportbajnok. Az angol-magyar sportbarátság felelevenítése küszöbön áll. A MAFC meghívását elfogadta a cambridgei egyetem atlétikai klubja. Most már bizonyos, hogy Cambridge csapatai rövidesen Budapestre jönnek mérkőzni és valószínű, hogy követni fogják őket az angol professzionista csapatok is. Az angolok például talán majd jobb belátásra fogja bírni a franciákat és belgákat.

A Kisvárdai Sport Egylet—MTK mérkőzés kerül szombaton délután 3 órakor eldöntésre a Diószegi-utcai Vasutas sporttelepen. Ismerve a KSE játékerőjét, s a DMTK fair játékmodorát, a mats érdekesnek ígérkezik. Tekintettel a KSE megelőző tréning-híreire, benne látjuk a mérkőzés győztesét, ha azonban a DMTK ambicionálni fogja a játékot, úgy eldöntetlen eredmény a legvalószínűbb.

Felhívás. A Debreczeni MAV. Testgyakorlók Köre folyó hó 26-án, délelőtt 10 órakor évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagokat teljes számban meghívja. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Főtitkári évi jelentés. 3. Pénztári jelentés, költségvetés előterjesztése. 4. Uj tisztikar és választmányi tagok választása. 5. Esetleges indítványok.

DKASE—DTE mérkőzés. Vasárnap délután 3 órakor lesz a nagyerdei pályán. A két rivális mérkő-

zése nagyon érdekesnek ígérkezik. A DKASE jobb, de a DTE viszont szívósabb.

A bajnoki szezon vége. A bajnoki mérkőzéseknek június 25-ig befejezést kell nyerniök, mert június 25 én már a „legjobb vidéki csapat” címért indulnak meg az erős küzdelmek. A Központi Vidéki Bizottság a terminust leiratban közölte a kerülettel.

Meghívás.

A kabai takarékpénztár részvénytársaság

1922 április hó 3-án, délután 4 órakor Kabán, saját üzlethelyiségében tartja

XVII. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek azon figyelemzetéssel hívatnak meg, aki a közgyűlésen résztvenni kíván, tartozik részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt 1922 március hó 31-ig bezárólag a társaság pénztáránál, vagy az Alföldi Takarékpénztárnál Debreczenben letétbe helyezni.

A mérlegszámlák és évi jelentések a társaság helyiségében közszemlére kitétek.

Tisztelettel:

AZ IGAZGATÓSÁG.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1921. évi zárszámokkal együtt s a nyereség felosztása tárgyában határozás.
2. A felmentvény megadása iránti határozás.
3. Az igazgatósági napidíjak és a felügyelő-bizottsági tagok tiszteletdíjának megállapítása az 1922. évre.
4. Az igazgatóság javaslata az alapszabályok 19. §-ának módosítása iránt.
5. Igazgatósági tagok választása.
6. Felügyelő-bizottsági tagok választása.

Meghívás.

A kabai takarékpénztár részv.-társ.-gal egyesült önszegélyző szövetkezet

1922 április 3-án, délután 4 és fél órakor Kabán, a Kabai Takarékpénztár Részvénytársaság helyiségében tartja

XV. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. tagokat tisztelettel meghívja

AZ IGAZGATÓSÁG.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1921. évi zárszámokkal s a nyereség felosztása tárgyában határozás.
2. Felmentvény megadása iránti határozás.
3. Az igazgatóság javaslata a Szövetkezet felosztásának és a felosztás elrendelésének elhatározása iránt.
4. Felsőbizottság megválasztása.
5. Felügyelő-bizottság megválasztása.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DR. SZATAI FERENC.

KIADJA:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli Ref. Egyházkerület Könyvnyomda-vállalata.

DOLLÁR szokol, lel és mindentőle arany és ezüst pénz vételre és eladásra

Városi megbízások. Külföldi kifizetések. (Devizák)

RANRAI bankirodája,

Debreczen, Degetőföld-tér 6. sz. (Kenyérpiac.) Telefon 209. sz. és Piac-utca 67. szám (Frohner-szálloda.) (Telefon 407. sz.)

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 15 korona, minden további szög 1 kor. 30 fillér. Vasárnap 10 szög 20 korona, minden további szög 2 kor. Vasárnapon belülről a szavak kétszeresen lesznek felszámolva. Vidéki hirdetések díj postabélyegeken is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefonszám: 4.

ÁLLÁST KERESŐK

valamint akiknek alkalmazottra van szükségük, oo

házevők,

vagy akik ooooooooooooo

házukat el akarják adni,

eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyelik az

„EGYETÉRTÉS”

hirdetési rovatát, mert ott mindent megtalálnak, amire szükségük van.

Ajánlat

Aranyért

ezüstért budapesti legmagasabb napiárat fizetnek, K r a m e r, Simonffy-u. 17. 398

Pálkaköfőz őstök, mosó- és cserüstké, szén legolcsóbban Mándoki rézművesnél. Arany János-utca. 13. Ócska vöröszet napi áron vesz. 575

Kerti földem

3 kh. a Csapókerthben, haszonbérbe kiadó. Értekezhetni: dr. Kardos Endréné, Kossuth-utca 9. szám. 1149

Jó házi koszt

kapható kihordásra is. Darabos-u. 9. hátnál az udvarban. -1153

Bérbeadó

egy teljes ebédő berendezés. Értekezhetni Piac-u. 46. Közjegyzői iroda. 1163

Kereslet

Aranyat,

ezüstöt, brilliánsat, zalogécsulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-2. sz. I. emelet. 1148

Gyakorlott

varrónő felvétetik. — Szechenyi-u. 32. 1144

Keresek

a Piac-utca-ból nyíló bármelyik utcában házat megvételre. Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek, ár megjelölésével. 875

Ócska

vasat, rezet és mindenemű fémet legmagasabb árért veszek. Kovácsoknak használható becserelek. Nagyobb tételek elazállítok. ooo

Steiner,
Eötvös-utca 110.

Éjjeles fiu

felvétetik az „Egyetértés” kiadóhivatalában. oo

Fülegóriát

vasból kisebbszerűt — megvételre keresek. — Frank, Piac 43. 1154

Robbantáshoz

két ember, ki a szapóróknál szolgált, jó fizetéssel felvétetik. Faragó-utca 15. — Faternél munkások bármely számban felvétetik. 1162

Tanulók

butorfenyezésre és szobafestésre teljes ellátással felvétetnek. Szent Anna-u. 12. 1157

Megbízható,

helyi ismerettséggel bíró irni-olvasni tudó kocsi-sokat felveszek. Frenkel sörraktár, Arany János 60. 1159

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának a telefonszáma 4.

Ügyes leány

órás üzletbe, kényelmes könnyű munkára felvétetik. Cím kiadóban. 1160

Középiskolát

végzett fiatalember bankszolgái vagy chez hasonló állást keres. — Cím a kiadóban. 1164

Elvesztett

csütörtökön reggel barna német vizsla, Muci nevű herélt. Megtaláló jutalmat kap Wesselényi-tér 12. faraktárban. 1167

Önállóan dolgozó

segédmunkások felvétetnek Demetrovitsné női divattermében, ref. püspöki palota. 1166

Eladás

Egy

Singer varrógép eladó Darabos-u. 7. 266

2³/₄ karátos

brillians függő eladó. Ügynökök kizárva. — Cím kiadóban. 1145

8—900 darab

szőllőkaró eladó. Faragó-utca 15. 1161

Egy

hentesüzlet berendezéssel sűrűszen eladó. — Cím a kiadóban. 1158

Vidéki

nagyobb városban több százezer koronát jövedelmező üzlet berendezéssel és lakással elköltözés miatt eladó. Cím Hermann és Friedmann cégnél, Piac-utca 10. megludható. 1165

Most jelent meg!

OLÁH GÁBOR

ÚJ REGÉNYE



LÉDA HATTYÚJA

Oláh Gábor ebben az új regényében az élet fonákságait is derűt, megértő szemmel nézi és tisztá, ragyogó színekkel festi. Az első nagy szerelemnek visszatérő hatalmát, rendbontó erejét, bizarr bonyodalmaakra ragadó visszásságait pompás alakokon, lebilincselő mese keretében, művészi előadásban és páratlanul szép magyar nyelven mutatja be. ooooooooo

Ára 92 korona. * Kiadja a Méliusz könyvkereskedés

Debrecen, Ferenc József-ut 26.

Cigarettafüvel különlegesség!

Legfinomabb és legjobb minőségű, Debreczenben kizárólagos elárulítóhely.

TIP-TOP Ára dobozonként **TIP-TOP** 12 korona

Ezenkívül kaphatók még az Antinikotin

Ottoman és Jakobi füvel,

dobozonként 12 koronáért a

Méliusz könyv- és papirkereskedésben

Piac-utca 26-ik szám alatt. oo